

## Los tejidos á tirados precios

### MAÑANA LUNES EMPIEZA la monumental LIQUIDACION de más de TRES MILLONES de RETALES. Pañería, Lanería, Sedería, Peletería, Mantas de lana y algodón y demás artículos.

#### BAJA DEL 15 POR 100 en la gran CASA DE SALDOS de CANUT Y SORIANO, S. en C., PI Y MARGALL, 40 (FRENTE AL TEATRO RUZAFÁ)

NO DEJEN DE VISITARLA SI QUIEREN AHORRAR DINERO.

## Venta directa

La FABRICA VALENCIANA DE TEJIDOS DE JOSE NAVARRO SOLIVA, vende estos días AL DETALL, POR METROS, CON UNA BAJA DE 20 POR 100 SOBRE EL PRECIO DE COSTE, sus acreditados VICH'S MUNDIALES, PISANAS Y MALLORCAS TORCIDAS, para dar á conocer directamente al consumidor la excelente calidad y solidez de todos sus géneros.

El público puede aprovecharse de este medio de propaganda, para comprar extraordinariamente barato durante unos días.

Calle de Garrigues, núm. 4, principal centro (edificio de Olympia)

De nueve á una mañana y de tres á siete tarde, se venderán algunos retales.

## Orina

Las SALES KOCH curan SIN SONDAR NI OPERAR la uretra, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas. Curan los catarros é irritaciones de la vejiga. Calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar, limpiando la orina de esos malos blancos purulentos, torpidez y de sangre. Las SALES KOCH, no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta boticas de Valencia: San Antonio, Mercado, 71; Gamir, San Fernando, 34, y otras. Pídase gratis método infalible, á la clínica, San Vicente, CIENTO DÓS, 1.º

Hizo acopio de fuerza pública, todo el grueso de la guardia civil, que, estacionada en el trayecto á correr desde el Temple hasta la estación del Norte, tomó luego militarmente nuestra flamante «gare».

Partió en el expreso de las nueve disolviéndose seguidamente todo aquel aparato de fuerzas que necesitó don Salvador Muñoz Pérez para sentirse relativamente tranquilo hasta abandonar la ciudad.

Francamente: no creíamos que el pánico hubiera poseído en tales términos al ex Gobernador de Valencia?

El secretario del Gobierno civil, don Jerónimo Montilla, fué á despedir al señor Muñoz, y de regreso en el Temple recibió á los periodistas, comunicándoles que el Gobernador con su familia, acababa de salir en el expreso de Madrid.

¿Para no volver?—preguntamos.

—Ah, no sé. Sólo puedo decir á ustedes que esta tarde recibí un telegrama del ministro, concediéndole autorización para utilizar el permiso solicitado y resignar en mi el mando de la provincia, disponiéndose el señor Muñoz á partir y encargándose yo accidentalmente del Gobierno.

Nada más dijo el señor Montilla, entendiendo hablar del asunto.

¿Y qué iba á decir...!

## Crónica de Madrid

### El pleito de las cien plazas

Efectivamente, el señor Domínguez Pascual tenía razón: un ministro no debe rectificar á sí mismo. De sabios y no de ministros, es mudará de opinión. O se acepta la idea ó se marcha uno. Esto, en buena doctrina política de circunstancias.

Hoy estaba alterado todo el Congreso. Y, al plantearse el debate de las cien plazas de jefes de negociado, creadas por el ministro para que fueran funcionarios unos cuantos holgazanes sin oficio ni beneficio, chillaron hasta los bancos.

En lo de esas cien plazas ocurre algo semejante á lo que ha sucedido en Barcelona con motivo de haber intervenido la autoridad gubernativa en la inspección de mercados. Ahora llueven en el gobierno civil cartas de vendedores patriotas y demócratas felicitando al señor Martínez Anido por su gestión, pero muy pocos de los que aparecen como encantados con la repulsa, están limpios de culpa.

¿Cuántos de los diputados que coreaban la protesta hubieran hecho, ó hicieron en otro tiempo, lo mismo que el ministro de Hacienda?

De todos modos, se ha purificado un poco el ambiente. ¿Cualquier día se le ocurre á un ministro, después de tan clamorosa protesta, abrir las puertas de la burocracia nacional de ese modo á los paniaguados de cámara!

¡Cien plazas de «aguagua»! ¡Cien comederos más para los inútiles! ¡Cien portillos para los hijos de buena casa que no saben ganarse la vida! ¡Cien injusticias juntas!

¿Pero es posible que, cuando se piensan y se decretan tales cosas, no arañe la conciencia hasta hacer sangre?

Una de las labores más urgentes para los gobiernos de un nuevo régimen en España, sería la de barrer toda esa taifa de empleados del extrarradio, que entran á servir al Estado sin examen, que no van á la oficina, que enciman maldejen de sus jefes y que hasta se atreven á combatir á los gobiernos que les han dado el pan, como ocurre, y no me duele decirlo, con algunos periodistas.

Porque el periodismo español es honrado, uno de los más honrados y honorables del mundo, conviene hacer expurgos y excepciones, aunque no sea más que teóricamente.

Yo he visto pulular á mi alrededor, como periodistas, muchachos sin méritos ni condiciones de ningún género, á los cuales se ha dado carta blanca para cobrar en todas las dependencias del Estado y del Municipio. En calidad de barrenderos, de ordenanzas, de guardias y hasta de mulas del ministerio de la Guerra hay en Madrid periodistas que firman su nómina todos los meses! Y esto hay que decirlo y acabar algún día con el viejo sistema. Somos muchos, muchísimos, los periodistas españoles que hemos pasado nuestra juventud de cara á las cuartillas, románticamente, devotamente inclinados sobre ellas, sin ni siquiera asomarnos á la oficina de un ministerio, sin escribir memorias absurdas ni hacer catalogaciones monumentales de las que se encargan los pedigueros distinguidos que han tenido el valor de acordarse de lo que son, para que en un momento como éste, no callemos discretamente. La única felicidad que nos queda á los que no tenemos hoy más ingresos que los que rinde nuestro trabajo de periodistas, es la de poder hablar alto y bien, porque á los otros, hasta la facultad de escribir y de hablar se les va olvidando, encenagados en su colección

de sueldos absurdos, comiendo la sopa boba de los ministerios.

¿Cien plazas más! ¿Para quién? ¿Para el hijo del duque arruinado, para el sobrino del cacique de Matapozuelos? ¿Para el nieto de la que fué querida de tal ó cual ex ministro? ¿Para tapar bocas siempre abiertas, de fraile, y azotar con la vida mentirosa de unos cuantos afortunados el trabajo honrado y penoso de los demás?

Yo no creo que el ministro de Hacienda quisiera hacer todo eso, porque de la co-

rección no se debe dudar hasta que se tienen pruebas de lo contrario; pero de la acusación de torpe y de ligero, no bajo nada.

Ateniéndome á esto he dicho, por otra parte, que un ministro no debe rectificarse nunca á sí mismo. Lo hecho, hecho está. Si fué torpeza, que lo digan los otros. O se acepta la idea, ó se marcha uno.

Arturo MORI.

Madrid 14 Enero 1921.

## Junta provincial de Subsistencias

### TRIGO, HARINAS Y PAN

Los harineros dicen que no bajará el pan. El Alcalde plantea la cuestión en sus verdaderos términos. Se pide trigo á 56 pesetas y harinas á 80, bordo Valencia: ¿quién les ofrece? El Gobierno, que dicta disposiciones, debe resolver el conflicto

Como estaba acordado, ayer mañana continuó la Junta de Subsistencias la sesión suspendida el viernes, para que los fabricantes harineros ofreciesen una fórmula de arreglo que condujera al abaratamiento del pan.

A continuación damos un extracto de lo tratado y acordado en la Junta, que seguramente refleja con fidelidad lo ocurrido en la misma, pero antes, y á guisa de comentario, estimamos oportuno hacer algunas consideraciones.

Desde luego se vió claramente que los harineros están resueltos á defender sus dineros—como el personaje de «Los intereses creados»—cual se defiende un gato panza arriba. Permisos este lenguaje un tanto expeditivo, si quiera para ponernos á tono con ellos, que zarandean más de lo prudente á los periodistas. «La Prensa... porque la Prensa ha dicho...» y al decir, ha tergiversado conceptos... Y la Prensa interpretó mal nuestras afirmaciones...

¡Por vida de la Prensa!

Sin ambages ni rodeos han dicho ayer los harineros que el pan no bajará de precio, porque, según ellos no bajará el de las harinas, advirtiéndose á través de sus razonamientos que en ningún caso consentirán ser los obligados á vender harina á 80 pesetas si ésta procede de los trigos que adquirieron á diez dólares y medio, ó sea á 90 pesetas. Esto es muy humano—admitido—, y de aquí el que como esas harinas no se las van á comer ellos, la Junta, aun contestándole satisfactoriamente el Gobierno á la consulta que por telegrama ha elevado el Gobernador (de la que damos cuenta al final de esta información), habrá de vigilar á quien, y á qué precios, facilitan las tales harinas. Porque para labor de pastelería no serán... Y es ya llegada la hora de que no se abandone á los consumidores de los pueblos de la provincia á los excesos de la más desenfrenada é impúdica de las especulaciones.

Y esto fué lo que planteó y resolvió, en principio, el Alcalde, quien llevó el peso del debate, enfocó congruentemente la cuestión y volvió las cartas boca arriba. El señor Samper vino, en síntesis, á decir: «Basta de exigencias y de afirmaciones caprichosas, dentro y fuera de la Junta: se ha dicho reiteradamente que hay trigos á 50 y á menos de 50 pesetas los 100 kilos; venga ese trigo, fórmese concreta y seriamente una oferta PARA AHORA, sin más aplazamientos, y veamos qué hay de verdad respecto á esas reales ó imaginarias existencias de trigo á diez duros los 100 kilos. Esto, por una parte; por otra, ya que el Gobierno se niega á ceder su trigo—el extranjero por el adquirido—á menos de 60 pesetas, y, en cambio, basa la harina á 80 pesetas, que nos dé una solución al conflicto, pues de lo contrario ante la opinión, erróneamente informada, parecerá que si no baja el pan es porque no quiere la Junta de Subsistencias. Y yo, por mi parte, estoy resueltamente decidido á que cada cual cargue con la responsabilidad que le corresponde».

¡Conque, señores, el que tenga trigo barato que lo saque, ó dígame quién lo tiene y dónde está!

Veamos ahora lo ocurrido en la Junta de ayer.

Presidió el Gobernador—y á mandato el Alcalde, por ausentarse del señor Muñoz Pérez—, declarando abierta la sesión á las once y media de la mañana.

El secretario, señor Arín, leyó el acta de la anterior, que fué aprobada.

El ingeniero agrónomo habla primeramente, diciendo que para cumplimentar el acuerdo de la Junta se ha entrevistado con los harineros, quienes ofrecen, especificada, una nota de precios acerca de las condiciones en que puede formalizarse un contrato con la Junta para el abastecimiento de harinas.

Se da lectura, por el secretario, á la nota aludida, que dice así:

Con un trigo, cuyo precio sea de 60 pesetas los 100 kilos sobre muelle Valencia: Valor del trigo, 60 pesetas.

Porcentaje y reporte, 1,50.

Gastos de fabricación, 4.

Envases por harinas y salvados, 2,50.

Intereses de capital, amortización, etcétera, 2.

Total, 70.

Deducido el valor de 25 kilos de salvado, á 30 pesetas los 100 kilos, quedarán 62,50 pesetas, que, divididas por 72,50 por 100 de rendimiento, resultará un precio para la harina de 86,40 pesetas.

Con un trigo, cuyo precio sea de 57 pesetas,

resultará la harina, con los mismos datos, á 82, y si el trigo cuesta 63 pesetas, la harina resultará á 90 pesetas.

El señor Costa, representante de la Clase Media, dice que sus notas, basadas en datos que le han facilitado en la Lonja, difieren bastante de las de los harineros. Se fija principalmente en las cuatro pesetas por molturación y en las dos pesetas, por intereses y capital, siendo interrumpido con frecuencia por los fabricantes de harinas.

El Alcalde pide al señor Costa que dé explicaciones acerca de que el producto por afrechos sea de 38 pesetas por 100 kilos, como él dice, frente á las 30 pesetas fijadas por los harineros.

Contesta el señor Costa, aludiendo á los datos que le facilitaron en la Lonja, y dice que podría hacerse una prueba en las fábricas de harinas, para cerciorarse de la cuantía de los gastos.

Los harineros: «No hay inconveniente».

El Alcalde: «De modo que la representación de la Clase Media propone que por afrechos (el salvado) que se produce en la molturación seleve de 80 pesetas á 38».

Costa: «Exactamente».

Martí (harinero): «La nota de la Clase Media está equivocada; dice que la funda en datos que le han facilitado en la Lonja. Pero, ¿por qué no responde de sus afirmaciones, como nosotros respondemos de las nuestras?»

Alcalde: «No confundamos los gastos de molturación con los afrechos».

Vila (harinero): «Parece que se discute de mala fe. Nosotros estamos dispuestos á formalizar un contrato con la Junta, en cuanto la Clase Media presente quien se quede el salvado á 38 céntimos kilo».

Entábase una discusión atropellada, de tonos vivos, y el Alcalde pide que haya calma y serenidad.

«Si le parece bien á la Junta—exclama el señor Samper—podemos fijar los afrechos como proponen los harineros, sin perjuicio de que éstos indemnicen convenientemente á la Junta si los venden á mayor precio».

Vila: «Nosotros ofrecemos un contrato de géneros que todavía no sabemos á qué precio los venderemos».

Otro harinero: «Si el maíz está á 32 pesetas, ¿cómo va á haber quien nos compre el salvado á más de 30?»

Insiste el Alcalde en que se fijen los afrechos á 30, sin perjuicio de que los harineros restituyan el dinero que saquen de más, y como pregunta á la Clase Media si impugna parte del presupuesto, el señor Costa replica:

«Yo impugno la totalidad del presupuesto de gastos, y por eso pido que se haga una prueba en las fábricas, que puede hacerse durante ocho ó diez días».

Vila: «No haremos nada, porque se equivocan que los harineros van á ser respecto de la Junta lo que el soldado respecto al oficial, pues aquí van á modificarse las circunstancias: se establecerá la competencia, vendrán harinas de Zaragoza, de Barcelona, de Albacete. Se olvida que nosotros salvamos la situación sin dejar á Valencia sin pan, como ha ocurrido en otras capitales. Aún hoy leemos que en Madrid falta pan, que no está resuelto el conflicto».

Al señor Tutay se le quemó la fábrica y por el muelo harina á cuatro pesetas, como ocurre en todas las fábricas. Si en tales términos se nos quiere vejar nos retiraremos y dispongan ustedes de las fábricas. No rechazamos esa fiscalización por miedo, sino por dignidad...»

El Alcalde dice que la Junta se vió siempre supeditada á los harineros porque se cacha de trigo, y ellos lo anticipaban. «Por eso—añade—yo pedí siempre que el trigo viniese consignado á la Junta; ya hay trigo, y, sin embargo, la realidad demuestra que lo conveniente es ponerse de acuerdo con los harineros, porque, al fin, son quienes anticipan el dinero para el trigo».

Costa: «Por eso insisto en que hagamos nosotros una prueba».

El Alcalde: «¿Con qué trigo?»

Costa: «Con el que compramos».

Alcalde: «¿Con qué dinero? ¿Lo ve la Clase Media cómo no podemos resolvernos á molturar por nuestra cuenta y cómo se impone el presupuesto que aprobó el Ayuntamiento».

Estima el señor Samper que podría aceptarse las cuatro pesetas por molturación y rebajar de las dos pesetas por capital y otros gastos, repitiéndole los harineros que no es justo lo que propone.

procedente de trigos nacionales ó extranjeros.

«La Junta—dice—se atiene á la última real orden de Fomento, de 31 Diciembre, que fija la tasa de la harina en 80 pesetas. Que se sepa que la Junta invita á quien tenga trigo hasta 56 pesetas, haciendo inmediata la entrega, á que le ofrezca á los fabricantes. Por lo mismo yo propongo, si no se hace esta oferta, que se prohíba á los fabricantes vender la harina á más de 80 pesetas».

Los harineros: «Si eso prevalece, que se haga constar nuestra protesta».

Alcalde: «Está bien, pero así demostraremos que sin trigo á 56 pesetas no puede fabricarse harina á 80».

También propongo que la Junta invite á los fabricantes de Valencia y de fuera á ofrecer harina panificable á 80 pesetas, bordo Valencia, á la Junta de Subsistencias».

Tarazona: «Y que se comunique este acuerdo á los alcaldes de la provincia».

Así se acuerda, aprobándose los dos extremos de la proposición del Alcalde.

«Además—añade el señor Samper—, mientras el Gobierno no modifique la tasa, pido que se obligue á los fabricantes á vender la harina á 80 pesetas».

Vila: «Que conste en acta nuestra protesta, porque la Junta no tiene jurisdicción para imponerse acerca de las existencias que hemos adquirido, y cuyo precio está registrado en Aduanas, á diez dólares y medio y á diez ochenta».

También se especifica el contrato de 1.000 toneladas de trigo, y por diez días, sin perjuicio de que una ponencia de la Junta compruebe en las fábricas si los gastos presentados por los harineros están justificados.

Como se habla de la interpretación que los harineros dan á la real orden de 31 Diciembre, el Alcalde dice que hay que llamar al Gobernador.

Los harineros: «Si, porque no hemos comprado nosotros trigos á 90 pesetas para vender ahora la harina á 80, recordando al mismo tiempo que la Junta sólo hizo contratos para la capital, desentendiéndose de los pueblos de la provincia».

Ocupa la presidencia el Gobernador, á quien el Alcalde informa de todo lo acordado.

El Gobernador dice, á propósito de la interpretación que los harineros dan á la real orden de 31 Diciembre, que procede consultar al ministro de Fomento, porque nadie mejor para interpretar una disposición que quien la haya dictado.

«Es cuestión—dice—de 48 horas».

El delegado de Hacienda pone algún reparo á lo que se pretende.

Alcalde: «Yo discrepo, en parte, del señor Gobernador porque ante la gravedad del caso, estimo que debe obligarse á los harineros á vender la harina á 80 pesetas, es decir, aplicar la tasa del Gobierno».

Gobernador: «Con sólo 24 horas de espera bastará; luego puede darse á la resolución carácter retroactivo».

Alcalde: «Bien, si dentro de 24 horas no contesta, que se aplique la real orden sobre la tasa».

El delegado de Hacienda y el señor Maicas hacen observaciones á lo propuesto por el Alcalde, replicando éste:

«Hay que crearle, si es preciso, un conflicto al Gobierno, para que restuelva».

Los harineros rechazan la actitud del Alcalde, diciendo que parece quiere echarse les la gente encima.

Alcalde: «Hay que hablar claro y pedirle al Gobierno que lo haga también. Exige que la harina se venda á 80 pesetas, y, sin embargo, no quiere dar el trigo, el trigo que es suyo, para que la harina resulte á ese precio».

El señor Martí recuerda los sacrificios que se han impuesto los harineros para que Valencia no quedara sin pan.

Discútese nuevamente sobre la interpretación que debe darse á las reales órdenes ya citadas, acordándose elevar una consulta al ministro de Fomento, para que diga si la real orden de tasa se refiere á toda clase de trigos, ó sólo á los del país, pues si transcurren 48 horas sin una resolución, se obligará á los harineros á vender la harina á 80 pesetas.

Los harineros: «Ya veremos cómo se incauta nadie de harinas fabricadas con trigo extranjero, que nos costó carísimo».

Alcalde: «Si á mí me autoriza la Junta, no tengo inconveniente».

Gobernador: «Pasadas 48 horas sin una contestación, la Junta se reunirá y resolverá lo que deba hacerse».

Como el señor Vicente, de la Clase Media, que acaba de llegar, dice que es preciso abaratar el pan, le contestan que de eso y de todo se ha tratado ya en la Junta, sólo que como el estaba ausente...»

El secretario redacta el telegrama al Gobierno, pidiendo las 2.800 toneladas de trigo del vapor «Avaris» á 56 pesetas los 100 kilos, y acto seguido se levanta la sesión, á las dos de la tarde.

El telegrama al ministro

He aquí el despacho dirigido al ministro de Fomento:

«Escandalizada opinión pública precio excesivo harina, y por lo tanto, del pan. Junta Subsistencias acordó rogar encarecidamente vuestro ceda periódicamente trigo interviniendo existente puerto, limitando ahora su demanda targarmento vapor «Avaris», al precio de 56 pesetas, sobre muelle, para solucionar

El Gobernador suspendió nuestro mitin y se marchó á Madrid. Sin duda para no volver. ¡Pero cómo se fué, mejor dicho cómo se fué! Sin despedirse de nadie, ni aún de las autoridades, cuando á todos había dicho que seguramente marcharía mañana.

TEATRO PRINCIPAL Compañía: ESPERANZA IRIS de operetas

Hoy, á las seis tarde, en PRIMERA DE LAS NUEVE UNICAS MATINES DE ABONO y por la noche, á las 9'45:

NANCY

Mañana, por la noche, DEBUT del primer baritono MANUEL RUSELL con

El soldado de chocolate Protagonista: ESPERANZA IRIS

OLYMPIA Compañía de comedia de Luis de Llano
A las 6 EL ORGULLO DE ALBACETE
A las 9'45: LA CARTERA DEL MUERTO ENORME EXITO.-SENSACIONAL.-INTERESANTE

conflicto. Al propio tiempo, habiendo acordado Junta aplicar circular de 31 Diciembre pasado, fijando en 80 pesetas precio harina, y protestando harineros dicha aplicación, Junta ruego vuestreces resuelva si dicha circular es aplicable toda clase de trigos. Si la interpretación fuese favorable harineros, permitiéndose vender harina á precio libre, tratándose trigos extranjeros, y el Gobierno no accede á entregar trigo al precio solicitado, Junta cree opinión pública se sentirá burda, creándose situación insostenible.

Ruego á vuestreces contestación urgente. Salúdale.—Gobernador.»

GRAN FIESTA DE LA ENSEÑANZA

La escuela libre de comercio de la Mutua Popular Mercurio, ha organizado para esta noche, á las nueve de la misma, una gran fiesta de la enseñanza, como solemne apertura oficial del presente curso y reparto de premios á los del anterior. Des discurso está encargado el culto profesor de la Normal don José Ballester Gosalvo. Una brillante orquesta amenizará el acto y los que rinden culto á Terpsicore encontrarán ocasión á la una de la madrugada. El programa, atrayente, sugestivo, es una muestra más del buen gusto con que hermana los problemas de educación su director don Ramón Mateu, alma de la Asociación. Será una velada gratísima que atraerá numerosos concurrentes á la casa social, San Cristóbal, 10, segundo.

Los teatros TEATRO PRINCIPAL "NANCY"

El estreno de la opereta del compositor Kreisler Jacoby, adaptada por el maestro Alguenza, atrajo al teatro Principal un público tan numeroso, que se agotaron las localidades: un reventón á todo meter. «Nancy», una de tantas operetas de pasatiempo, una novela de trama infantil, abunda en situaciones cómicas, en números de música trivial; otros poseen frescura y originalidad, y éstos fueron repetidos entre aplausos entusiastas. Pero las dos ó tres situaciones francamente teatrales que hay en «Nancy» saben aprovecharlas los intérpretes, singularmente Esperanza Iris y el baritono Enrique Ramos, que en un dúo del segundo acto dijeron primorosamente las frases más sugestivas. Sin duda la dirección artística, percatada de la endeblez de la obra, como tal, ha llevado hasta los límites de lo inverosímil la presentación. ¡Señores, aquello de los actos segundo y tercero es para visto!

Produjeron verdadera estupefacción, que se tradujo en salvas de aplausos, el alarde en el decorado del chalet «Nancy», de Alberto; la aparición de Nancy al regreso de su efetuada boda, un aperitivo delicioso que Esperanza Iris matizó y bisó; el bailable que sigue, á cargo de las bailarinas Boticelli y Terradas, ofrecidas como obsequio de las amigas solteras á la desposada; la magnificencia de los trajes en esta escena, pero muy principalmente en el baile de máscaras del tercer acto, soberbia exhibición de vestuario, de extraña visualidad y raras tonalidades en algunas figuras; la colosal presentación de las majas, y al frente de ellas Esperanza Iris, luciendo caprichosas y estuivas faldas en espiral; el tumultuoso bailable que desliza por la pareja Boticelli-Terradas, una explosión de aplausos, con la consiguiente repetición y aclamaciones al profesor de la orquesta que maneja variedad de instrumentos de abracadabrante sonoridad; la lluvia de diminutos papeillos, que semeja lluvia de oro, apoteosis de los amantes; las maravillosas combinaciones de luz. Superior á todo encomio.

Y en punto á detalles que acusan el tono aristocrático de esta Compañía, la monumental lámpara del acto segundo; el flamante automóvil que aparece en escena, para llevarse á Nancy al matrimonio; las dos novenas que salen con Esperanza Iris una monada de gracia y desparpajo. En fin, una riqueza, en la variedad un gusto tan exquisito y un concepto de cómo deben presentarse las operetas, que revelan el talento de Esperanza Iris y Juan Palmer su director de escena.

Esperanza Iris, que lució riquísimos y preciosos trajes, avalorados por la fina gracia de la artista, radiante de joyas, fué ovacionadísima, llamada al proscenio, que pasó en triunfo y felicitada por sus admiradores. Con ella compartieron el éxito del estreno la bella María Fuster, el primer actor cómico José Galeno, que debutaba anoche y que es un artista tan ingenioso como maestro de la escena—ambos repitieron un bonito dueto bailado—; el baritono Enrique Ramos, que se ha ganado por entero la estimación del público; la tiple Elvira Yrural, el bajo Ballester Banquells, el tenor Lluaradó, que gusta más cada noche...

No hay lunares en la interpretación de las obras, en las que preside la perfección y el arte: el todo armónico que se advierte en la función «Nancy» lo hemos visto también en «La Princesa del dólar» y en «Nancy», bien en «La Princesa del dólar» y en «Nancy», bien en «La Princesa del dólar» y en «Nancy».

Y así continuará sin duda en todas las obras que represente Esperanza Iris. La genial artista mexicana, como quien se impone una obligación, accedió á los requerimientos del público, narrando algunos cuentos de su país, dos de ellos graciosísimos, tozando con su habitual donaire de los días de canciones, que le valieron en las fiestas aplausos.

D. O. M. Todas las misas que se celebrarán el lunes 17 del corriente en la parroquia iglesia de San Nicolás, conventos Pie de la Cruz, Encarnación, Corpus Christi y Santa Ursula y el día 19 del actual en la iglesia parroquial de Vall de Uxó (Castellón), serán en sufragio del alma de

D. Francisco Campoy Méndez que falleció el día 16 de Enero de 1920 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P. Sus aflijidos hermanos, hermana política, sobrinos, sobrino político y demás familia, ruegan á sus amigos la asistencia á alguno de estos actos, por lo que quedarán agradecidos. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Ba-Ta-Clan (antes Teatro Mariá) EL MUSIC-HALL DE LAS CARAS BONITAS Todos los días á las 3'30 tarde y 10 noche, Gran compañía de variedades 40 artistas.—Hoy, hoy, la artista en mayor éxito de su género, en Valencia OFELIA DE ARAGÓN Ya llega, ya llega, ya llega lo más sensacional, lo increíble, ya llega el sábado, día de emociones, que veréis á RIOGOKU'S Miércoles, después del espectáculo de la noche, espléndido baile de máscaras, amenizado por tres orquestas, grandes batallas de serpentina, teatro engalanado y platea alfombrada. Esmerado servicio de restaurant.—Entrada por consumación. 1.º Febrero, debut de la artista más predilecta del público valenciano.

EDEN, Barcas, 7 Grandes sesiones de variedades, á las 3'45 tarde y 9'45 noche. 40 notables y bellísimas artistas, 40. Hoy, despedida de la escultural y sugestiva estrella BELLA KETTY Con lo más saliente de su original repertorio, dedicado al público valenciano. Exito rufoso de los originales y chistosos dúos LOS MONTAÑO y la sugestiva tumbista la K. D. T. Mañana sensacional debut, la popular y sugestiva estrella — María La Cubana — con su nuevo é interesante repertorio y estupendo vestuario

Teatro Apolo COMPAÑIA DE RAMÓN PEÑA Hoy domingo, á las 3 30 tarde, función popular: Guitarras y bandurrias Dos actos A las 6 tarde, matiné moda: El capricho de las damas Tres actos A las 9'45 noche: LA MUJER DIVORCIADA Tres actos Mañana lunes, estreno de Una aventura en París.

CIRCO REGUES Para la afortunada empresa de este circo no existía a cuenta de Enero tan temida por todos los empresarios que, para pasarla, disminuyen los presupuestos. En Regües está ocurriendo lo contrario: la empresa aumenta á diario su presupuesto, presentando nuevos artistas, números de extraordinaria atención, y el público llenando el teatro completamente. Quien asista una noche cualquiera á Regües creerá que estamos en Diciembre; tal es la fuerza del programa que se le ofrece. Los barristas cómicos The Gustinos, conocidos y celebradísimo siempre, los notables Banolas en los trapeos volantes, número de precisión y de extraordinaria gracia y la familia Méndez, ocho gimnastas que han obtenido un verdadero suceso y á los que el público aplaude en sus notables saltos. Otro de los números extraordinarios que últimamente han debutado son: Melville, charlot á caballo, y los toros amestrados que llaman verdaderamente la atención. Por si faltaba algo para completar cuadro tan acabado, están dos parejas de clowns verdaderamente chistosísimos: los hermanos Albano y Navas y Athos, que divierten al público, entreteniéndole en tal forma que las horas que dura el espectáculo pasan rapidísimas. Isabelita Talamantes Se encuentra en Valencia, después de una excelente campaña la triple cantante Isabelita Talamantes, joven y bella tiple de la que hablamos con merecido elogio cuando debutó en Regües, hace poco más de un año, en «Bohemios». En Orán, donde recientemente ha actuado, obtuvo gran acogida, pues el público premió su labor de artista y de cantante. Celebramos los éxitos de la joven artista.

Accidente marítimo Anteayer, á las doce y diez, hallándose fondeado fuera del puerto el vapor noruego «Asra» fué abordado por el buque de la misma nacionalidad «Varga», produciéndose al primero un boquete en la obra muerta del buque en su parte de estribor. La tripulación del «Asra» empezó seguidamente los trabajos necesarios para evitar que el agua llenase la bodega número dos, lo que

COLONIAS ESCO ARES Se convocó á los padres que deseen que sus hijos puedan ir á las colonias escolares, para que acudan hoy domingo, á las diez y

Instituto Herniológico "Notton"

bajo la dirección de los doctores JUAN GUILLEM COMIN Y RAFAEL FERRER MERIN

AVISO IMPORTANTE.—Con el objeto de inaugurar el establecimiento de la Sucursal de la CASA NOTTON en VALENCIA, bajo la dirección de los doctores D. Rafael Ferrer y D. Juan Guillem, el propio MR. NOTTON vendrá á esta capital sólo por tres días y recibirá gratuitamente á cuantos padezcan hernias y demás afecciones abdominales y quieran visitarle el domingo, lunes y martes, 16, 17 y 18 del corriente, de diez á una de la mañana y de tres á seis de la tarde, en el consultorio de los referidos doctores, San Vicente, 48, Valencia. Especialidad en fajas Pida usted folleto tratado de hernias

HERNIADOS (Trencats)

LEED: El reputado ortopedico de Barcelona, Sr. Torrent, estará en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, número 5), sólo y únicamente el martes próximo, día 18 del corriente y recibirá á todos los herniados y trencats, que quieran con sus tan notables aparatos, hallar su inmediato alivio y una curación segura de sus hernias. Estos aparatos, que tan entusiastamente muchas eminencias médicas los están recomendando por la rapidez de curaciones obtenidas y que son el bello ideal de los pacientes, cierre absoluto del anillo herniario, que no molesta ni hace bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, cubren usando todos cuantos sufren dicha dolencia, por ser el remedio verdad, único é inimitable, de todos los herniados. Nadie debe bajo ningún concepto, comprar bragueros de clase alguna, sin antes ver primero los de este conocido ortopedista, no perdiendo la ocasión presente de poderlo visitar en Valencia y en el hotel Cuatro Naciones (calle Lauria, núm. 5), sólo y únicamente el martes próximo, día 18 del corriente, donde asimismo podrán visitarle todos cuantos lo deseen. Notas: En Castellón de la Plana, el día 17, en el Hotel Suizo; en Játiva, el día 19, en el hotel Mallot, y en Albacete, el día 20, en el hotel Francisquillo. TALLERES Y DESPACHO: BARCELONA, UNION, 13

TODO EL MUNDO PROPIETARIO

Quien paga alquiler pierde dinero Informes gratuitos en Valencia los facilitará la

Inspección de la Cooperativa Nacional de Crédito "LOS AMIGOS PREVISORES"

Dependencias establecidas en Valencia y su provincia: Valencia, Santa Teresa, 8; Alberique, Valencia, 23; Carlet, General Espartero, 5; Gandía, Mayor, 19; Játiva, Fumeral, 5; Sueca, errillo, 3; Algemesi, Borca, 9; Turis, Valencia, 1; Mislata, Buen Pastor, 1. Se necesitan agentes activos. Calle Alfredo Calderón, 10, principal

pudo conseguirse filtrándose escasa cantidad de agua en la bodega. Dentro del puerto prosiguieron los trabajos para el arreglo provisional, y según nuestras noticias mañana cargan la fruta que tenía preparada en este puerto, prosiguiendo el viaje á Bristol, en cuyo puerto hará las reparaciones definitivas.

Casa de la Democracia Esta sociedad celebrará un gran baile familiar hoy, de diez á una de la madrugada, que será amenizado por una brillante banda.

MADERA FINLANDIA JUSTO RICO FERRER Serrería mecánica. Almacén maderas CULLERA Ofrece vigas hachadas de 15 y 18 centímetros de escuadra, al precio de Pesetas 18 tablon. También ofrece tablones y viguetas, clase superior, de la misma procedencia, á precios muy inferiores á los corrientes.

Cine Sorolla Programa para hoy La grandiosa película de asunto interesante, en 4 partes, titulada EL COLLAR DE LOS FORNOVO y una cómica. Mañana, extraordinario estreno MARTA Comedia dramática, dividida en 5 actos; protagonista Henry Kistemackers Terminará la sesión con una película cómica de gran risa.

Teatro Lírico La Casa del Cine Último día del éxito inmenso, de Constance Talmadge en Buenas noches, Pablo Mañana estreno de la comedia cómica LAS BOTAS DE MR. LEFFINGWELL'S Intérprete Constance Talmadge Martes y día, dos sensaciones: CONGRESO DE NACIONES EN GINEBRA Estreno de un HAROLD LLOYD, EL... Domingo 23 Por la puerta falsa... Salón Novedades A las 3'30 tarde: «El chermá de Ilet» y «En el bar de la Alegria». A las 5'30 tarde: «En el bar de la Alegria» y «La Rosella». A las 7'15 tarde: «El chermá de Ilet» y «En el bar de la Alegria». A las 9'30 noche: «En el bar de la Alegria» y «El pare de la Criatura». A las 11'30 noche: «En el bar de la Alegria» y «La Rosella».

SALON DE MODA HOY Último día HOY de los grandes éxitos TERGE VIGEN Película premiada en concurso Tomásín, en el colmado Media hora de risa continua Mañana, el mayor suceso del año: EL CRUCERO DEL U-35 Película tomada del natural y en la que se presenta el TORPEDEO y HUNDIMIENTO de varios buques, de diferentes nacionalidades, por un SUBMARINO ALEMÁN. Es lo más colosal que pueda verse.

Anuncio A la numerosa clientela de «La Caldería», antes Senén Noguera Chuliá, se participa que, á partir de la fecha de hoy, vendrá prestando los servicios de este ramo, en igual forma, el sucesor don José Noguera Guardia. Se solicitan operarios caldereros.

Hernia

El NUEVO METODO del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de PARIS, es el único que procura, SIN MOLESTIA NINGUNA, aun haciendo los más pesados trabajos, un ALIVIO INMEDIATO, la REDUCCION ABSOLUTA y la DESAPARICION DEFINITIVA de las HERNIAS, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. NO HAY HERNIA que resista á la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son ALTAMENTE RECONOCIDAS. MEDICOS EMINENTES los usan y los propagan, porque creen son imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER. CUANTOS HERNIADOS (quebrados) deseen curarse de su enfermedad, DEBEN VISITAR CON TODA CONFIANZA al renombrado especialista C. A. BOER, quien visita regularmente nuestra región y recibirá en: TERUEL.—Miércoles 19 de Enero, HOTEL ESPAÑA. SEGORBE.—Jueves 20, Fonda Santo Domingo. SAGUNTO.—Viernes 21, Fonda Tomás. CARLET.—Sábado 22, Hotel Comercio. VALENCIA.—Domingo 23 y lunes 24 de Enero, HOTEL ESPAÑA plaza Castelar. REQUENA.—Martes 25, Fonda Aguiló. ALCIRA.—Miércoles 26, Hotel Colón. ALCOCY.—Jueves 27, Hotel Comercio. SUECA.—Viernes 28, Fonda Gil. GANDIA.—Sábado 29 Enero, Hotel Ferrer. DENIA.—Domingo 30 de Enero, Hotel Comercio. C. A. BOER, especialista herniario, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARIS.

A los ebanistas A los carpinteros y al ramo en general Maderas finas extranjeras en tablones y piezas de medianas y grandes dimensiones. El más variado surtido de clases y colores. Las mejores en calidad y gran limpieza de nudos Como proceden de operaciones propias, se venden á los más ventajosos precios, maderas de pino de varias procedencias. ERNESTO DESCALZO Calle de Cuenca, núm. 11, Teléfono número 1.464, Valencia.

Trinquete de Pelayo Hoy domingo, á las 3'30 de la tarde, gran partido de pelota á escalera, 60 tantos, por los amados pelotaris Faixeret de Gandía, Chato de la Estasió y Maquiniste, contra Loquet de Burjasot, Moliner de Alboraya y Valeret. Entrada 25 céntimos.

ALMORRANAS Curación en muy pocos días con la pomada anti-hemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia.

Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, dirigirse siempre á LA INGLESIA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los conocidos hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, goma militar, etc., es la inyección antiséptica Valentin Palacios. Farmacia de Valentin Palacios, Bajada de San Francisco, 32, Valencia.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL Compañía de operetas Esperanza Iris.—A las 6 y 9'45: Nancy. TEATRO APOLO Compañía de Ramón Peña.—A las 3 30: Guitarras y bandurrias.—A las 6: El capricho de las damas.—A las 9'45: La mujer divorciada. TEATRO RUZAFÁ Compañía de zarzuela y opereta.—A las 3'30: Gallardo y calavera y El amor es el amo.—A las 5'45: La princesita de los sueños locos, El amor es el amo y Gallardo y calavera.—A las 11'30: El amor es el amo y Gallardo y calavera. TEATRO EBLAVA Compañía de comedia.—A las 3'30: Lo dice la copia. A las 6: To, tosa y Soler. A las 9'45: Una mujer que no miente y El eterno idilio. TEATRO OLYMPIA Compañía de Luis de Llano.—A las 6: El orgullo de Albacete.—A las 9'45: La cartera del muerto. TEATRO LIRICO De 3'30 tarde á 12'30 noche: Sesión de cine. SALON CIRCO REGUES A las 3'15, 5'45 y 9'45: Funciones de Circo. SALON NOVEDADES A las 3'30: El chermá de Ilet y En el bar de la Alegria.—A las 5'30: En el bar de la Alegria y La Rosella.—A las 7'15: El chermá de Ilet y En el bar de la Alegria.—A las 9'30: En el bar de la Alegria y El pare de la criatura.—A las 11'30: En el bar de la Alegria y La Rosella. CINE MODERNO De 3'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.—Terge Vigen. SALON CINE SOROLLA Sesión continua de cine de 3'30 tarde á 12'30 noche. MUSIC-HALL MARTI De 6 tarde á 9 noche y de 11 noche en adelante: Espectáculo de variedades estilo parisiense. EDEN CONCERT A las 3'45 tarde y 9'45 noche: Varietas.—Entrada por consumación.

Crónicas judiciales

Otra muerte impune

Para el lunes está señalada la vista del proceso instruido contra José Cebrían, por suponerse uno de los autores de la muerte de don Vicente Domingo Estellés.

Este proceso societario es de verdadero e intenso interés. Por las circunstancias especiales en que se ha desarrollado, por la conciliación a que ha dado lugar por la norma que impondrá a los procesos futuros, esta causa merece nuestra atención.

El día 6 de Febrero de 1920 caía mortalmente herido en la plaza del Poeta Badoeros, antiguamente de la Figuereta, el patrono metalúrgico don Vicente Domingo Estellés.

Cuatro jóvenes, tres vestidos de americana y el último de blusa, salían corriendo hacia la calle de Navelos. El herido, antes de caer, sostuvo una lucha violenta con uno de sus agresores. Como éste era más joven, Estellés fué vencido y, ya una vez en el suelo, recibió un último disparo.

Domingo Estellés era un hombre bondadoso. Llevó una vida austera. Tuvo ideales generosos, esos ideales redentores que quieren llevar a todos los miserables y ponerles en un campo de equilibrio jurídico.

Por eso la muerte de este patrono sorprendió mucho a la opinión. ¿Qué móviles pudieron impulsar a los cuatro obreros para cometer este hecho? No tenía otra significación social que la de ser presidente de la junta directiva de la Asociación Patronal de Metalúrgicos.

Por aquellos días encontrábase en huelga los obreros de dicho taller. Una huelga que tuvo un origen sereno. Una huelga que se desarrolló en un medio anormal es donde se forjaron los motivos que ocasionaron el atentado a Domingo Estellés.

En sus declaraciones—palabras robadas a una agonía dolorosa—el patrono herido no acusó a nadie. «No tengo enemigos, no tengo enemigos», repetía incesantemente. Rébollo lo ocurrido y dijo no conocer a los obreros que le dispararon.

Murió Domingo Estellés. En su retina quedaron estáticas las imágenes de sus cuatro enemigos, de los únicos que tuvo en su larga vida de trabajo, de rectitud. No quedaba ninguna esperanza de que Estellés pudiera acusar rectamente.

Seguía al suceso lo que sigue a todos los sucesos de esta clase. Manejos de la policía; detenciones equivocadas; palizas injustas; represión apasionada.

En 28 de Mayo, se detiene por supuesta complicidad con la muerte del guardia Villoroy a Florencio Rovira.

Este testigo es la figura del prófugo. El que quien acusa; él es quien detalladamente señala a los autores de varios hechos; él es quien de supuesto autor se levanta en el juicio. Las puertas de la cárcel se abrieron para el conjunto de sus palabras.

Años, como autor de la muerte de Vicente Domingo Estellés al obrero metalúrgico José Cebrían y a otro picado de viruelas, nombrado su nombre.

Se detuvo a José Cebrían y éste declaró que ignoraba quiénes fueran los autores de la muerte de Domingo Estellés y que no había intervenido en la comisión de este delito.

En esta negativa se encerró y en esta negativa termina el sumario.

Pasado algún tiempo desaparece Florencio Rovira. Los jueces le buscan, se ignora su paradero. A poco, se recibe en la cárcel una carta suya, negando todo lo que había afirmado y alegando como disculpa, el que la carta se lo había hecho confesar a fuerza de castigos.

Esta carta que tiene mucho interés la conocieron nuestros lectores en su momento oportuno.

Por fin, se le detiene en Tlaxcala y al presentarse ante el juez, afirma, que la letra de la carta es suya, pero la carta, no. Supone una falsificación hecha por un amigo que compartía con él, mientras residió en Barcelona.

Vuelve a declarar y vuelve a su negativa, pero sin embargo, afirma, que Cebrían no es responsable de la muerte de Estellés, y si declaró así, fué ante las amenazas de la policía.

De esta manera se encuentra el sumario. El fiscal ve aquí un delito de asesinato y de para el procesado la pena de muerte; la defensa niega responsabilidad, pero mantiene los hechos.

Don Pedro Vargas es el letrado defensor. Hemos hecho un relato imparcial, sereno, pero, que nuestros lectores, con estos hechos ante la vista, juzguen. No se puede pillar con ellos una pena tan grave; sería una intangibilidad perpetua el consumir una muerte cobijada en estos indicios, de los cuales no se tiene una certeza absoluta.

Ante la duda, dice la ley, se tendrá lo favorable al procesado.

En el presente caso, duda, lo es todo. En esta labor penosa de vivir al margen de la tragedia, se sienten a veces ciertos florescencias de sentimentalidad y de nobleza; pero, queremos recordar con amargura la muerte de Vicente Domingo Estellés, que es un ejemplo de la impunidad en que ella cae, queremos elevar nuestra protesta.

Sin embargo, con esta misma pluma que escribimos, pedimos serenidad a los lectores, y que sienten, pedimos serenidad a los lectores, altura de miras ciudadana recta.

JUVENIO.

AVISOS DE CORPORACIONES

INDICATO GREMIAL DE COMESTIBLES. Don Juan de Villarrasa, núm. 10, 1.º premio de Abacera de Valencia y poblacionario. Terminado el reparto de cuotas a la Contribución Industrial para el año 1921-22, las listas del mismo están de manifiesto en la secretaría del Sindicato y en el de agravios se celebrará en el local del día 22 del corriente a las 8 de la noche.—El síndico, Severino Villarrasa, núm. 10, 1.º.—El síndico, Villarrasa.

Comisión de Arroz y legumbres al por mayor. Terminado el reparto de cuotas de la Contribución Industrial para el año 1921-22, las listas del mismo están de manifiesto en casa del síndico don León Villarrasa, calle de Cabanilles, núm. 3, y en el de agravios se celebrará el día 21 del corriente a las tres de la tarde, en el local del síndico Villarrasa, núm. 10, 1.º.—El síndico, Villarrasa.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS Cierre de Bolsa

Table with exchange rates for Francos, Libras, and Marcos in Madrid, 15th.

De Castellón

LA CUESTION DE LA CARNE.—HUELGAS.—LA CORRIDA DE LA MAGDALENA.

Los carniceros en vista de que la Junta de Subsistencias se negó a aceptar el aumento de precio que solicitaban acordaron sacrificar escásimas reses, tanto vacunas como lanaras, por lo que, diariamente, a las ocho de la mañana, habíase agotado la poca carne que habían puesto a la venta, quedándose la inmensa mayoría del vecindario sin poder adquirir tan necesario artículo.

El alcalde, procurando que los castellonenses no careciesen de carne, ha practicado un aforo, incautándose de 28 reses lanaras y disponiendo fuesen conducidas al Matadero para ser sacrificadas y abastecer la ciudad hoy y mañana.

Los matarifes, haciendo causa común con los tabajeros, negáronse a sacrificar dichas reses, siendo detenidos, accediendo a sacrificarlas al ver que iban a ser encarecidos. Se ha pedido carne congelada, pudiendo decirse que con esta medida queda solucionado el asunto, no faltando carne.

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los pescadores de Vinaroz.

En Villarreal se han declarado en huelga los campaneros. Solicitan aumento de jornal.

Ha quedado ultimada la próxima corrida de toros de la Magdalena, a base de Manolo Granero, Varelló y Freg.

Los toros serán de la ganadería de Concha y Sierra.

De Barcelona

Sigue la campaña del gobernador para el abaratamiento de las subsistencias.

Los vendedores de pescado al por mayor y al detall han dirigido telegramas a la Sociedad de Esquerías Cantábricas, para que de ningún modo intenten enviar pescado, pues no lo venderán.

Parece ser que el gobernador ha interceptado dichos despachos.

Se ha observado que en algunos puestos de venta de pescado, se expende éste artículo a más bajo precio que el de tasa.

En una visita de inspección que el juzgado municipal del distrito de la Universidad ha girado a 54 establecimientos de comestibles de la calle de Aribau, el fiscal ha denunciado a 52 comerciantes, por fraude en el peso.

Por igual motivo hoy se han celebrado 27 juicios de faltas, imponiéndose a los delincuentes el máximo de la pena.

Los jefes y oficiales que fueron alumnos del señor Martínez Anido le han obsequiado con un banquete en el restaurant del Parque.

A la llegada del expreso de Madrid la guardia civil ha detenido a un joven de 27 años, que ha dicho ser ex delegado del Sindicato de albañiles de Madrid.

Lo que dice Dato

El señor Dato recibió muy temprano en el ministerio de Marina a los periodistas.

Manifestó que don Alfonso seguía cazando y que el lunes regresaría a Sevilla, desde donde se trasladará a Madrid.

«Me han visitado varios consejeros de los Altos Hornos, expresándome el sentimiento que les había producido el atentado perpetrado en la persona del gerente de la empresa.»

Al propio tiempo le han interesado que aumente el número de fuerzas de Seguridad y Vigilancia.

El señor Dato dijo que el Gobierno tiene el propósito de aumentar dichas fuerzas, no sólo en Bilbao, sino en otras capitales.

«Pero necesita la cooperación del Parlamento, no sólo para este último extremo, sino para adoptar otras medidas de represión.»

«Los azucareros me han visitado, insistiendo en la rebaja del arancel.»

Los remolcheros, que también han estado a verme, se muestran contrarios a la indicada rebaja.

Ayer nos ocupamos extensamente de este asunto, dejándolo pendiente de aprobación definitiva hasta el nuevo Consejo, que celebraremos el próximo martes.

Hoy pensaba marcharme al campo, pero temo no poder hacerlo, pues tengo mucho trabajo.»

Declaraciones de Lerroux

El señor Lerroux ha declarado que su proposición sobre la composición técnica del Congreso, no significa que éste haya fracasado, pues mal puede haberlo hecho cuando todavía no ha actuado.

«Esta Asamblea técnica tendría carácter consultivo, y yo no tengo inconveniente en declarar la obra del Gobierno, si éste la acepta.»

Caso contrario, reclamaría el apoyo de las demás minorías.

Esta Asamblea demostraría la incompetencia del Parlamento, pero no puede evitarse, pues igual ha sucedido en otros países.

Su aceptación la considerará obra de Gobierno, no discutiendo los puntos que abarca el Mensaje.»

Contra el aumento en el precio del azúcar

En las calles han aparecido por la mañana unos pasquines firmados por la sociedad de ultramarinos La Unión.

En los pasquines se dice que el Gobierno intenta fijar la tasa al azúcar, y que con este motivo, dicho artículo sufrirá aumento de precio.

Propagan que el pueblo de Madrid haga una manifestación frente al Senado.

Los pasquines terminan diciendo: «Abajo los Sánchez y los Toca!»

Accidente automovilista

Lérida.—Cerca del pueblo de Oliana se despenó por un precipicio de unos 40 metros de altura un automóvil, resultando sus ocupantes, el padre del diputado señor Sarradell con tres costillas fracturadas, gravísimo, una hija de éste con la fractura de la base del cráneo, gravísima, un amigo que le acompañaba agonizante y el chófer con heridas de pronóstico reservado.

Las actas protestadas

La próxima sesión del Congreso ofrece el interés de que, aprobadas ya las actas que no traen protestas, que son más de 200, se entrará en la discusión de los dictámenes del Supremo.

La primera que será discutida es la de Castrojeriz, donde el Supremo proclamó al ministerial Crespo de Lara contra el romanista Cástulo Gutiérrez.

Impugnará el dictamen el marqués de Villabragima.

Los reformistas dispónense también a combatir con gran denuedo el acta de Redondela, que la obtuvo el ministerial Barreras contra Luis Zulueta.

Muere el gerente de los Altos Hornos

Bilbao.—La noche última se agravó considerablemente el gerente de los Altos Hornos, que hace unos días fué objeto de un atentado, del que resultó gravemente herido.

Al observar la gravedad del enfermo fueron llamados los médicos y su dictamen fué pesimista.

El enfermo, que conservaba todo el conocimiento, dijo: «¡Qué insubstantialmente me muero! ¡Yo que tantos favores he hecho!»

A las dos de la madrugada llegó el notario, y el gerente hizo su testamento.

Al firmar el documento notarial, dijo: «Es la última firma que pongo en mi vida.»

Poco después entró en el período agónico que fué muy corto, espirando a las tres de la madrugada.

El juzgado de Balmaseda ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los tres detenidos el día que se cometió el atentado.

El gobernador, hablando con los periodistas, ha dicho que hace algunos días envió al Gobierno un informe en el que pedía fuese aumentado el contingente de la guardia civil, Seguridad y policía, y al mismo tiempo proponía que se pusiera coto a los acaparadores y agiotistas, para abaratar la vida.

La censura

Hasia la una de la madrugada no se permitió transmitir a provincias ninguna noticia de Madrid que hiciera referencia al conflicto de los empleados de Hacienda.

A la hora indicada una orden de Gobernación hizo se espaciera por toda España la verdad de lo ocurrido, siendo objeto de animados comentarios.

Con todo y a pesar de esta orden, nuestro servicio telegráfico llegó a la Redacción mutilado por la censura, que apenas si dejó un tercio hábil en las conferencias depositadas en Madrid por nuestro corresponsal señor Serrano.

La constitución del Senado

Considerase seguro que el jueves se constituirá el Senado, prestando juramento los nuevos senadores.

Hoy se ha recibido en la secretaría del Senado el acta de la elección por la provincia de Tarragona.

Solamente falta por recibir la de Canarias.

La Conferencia Internacional del Trabajo

La Conferencia Internacional del Trabajo, patrocinada por la Sociedad de las Naciones, que debía celebrarse en Barcelona a últimos de Febrero, se ha aplazado hasta el 10 de Marzo.

Anunciando incidentes

En el Congreso, el diputado señor Ventos impugnará el martes el dictamen del Supremo sobre el acta de Torroella de Montgrí, anunciándose que dará lugar a un debate muy movido.

Más actas

También se recibieron en el Congreso los dictámenes correspondientes a las actas de Miranda de Ebro, Castellterrol y Tarazona.

Para todas ellas propone sean anuladas. Los dictámenes de las de Sagunto y Ecija, aún no se han recibido en la Cámara popular.

Los socialistas

Los señores De los Ríos y Anguiano, que han estado en Rusia comisionados por el partido socialista para estudiar el régimen de los soviets, han dicho: «El señor Anguiano, que no es causa de la ruina de Rusia el régimen de los soviets, pues antes del bolchevismo ya se conocían las causas de este estado de cosas.»

«Los compañeros que me enviaron a Rusia no midieron el alcance de la misión que me confiaron por la tortura que ella supone.»

El señor De los Ríos se ha expresado en términos parecidos.

Dictámenes del Supremo

Han llegado al Congreso los informes de las actas de Alcaiz, Balmaseda, Villargordo, Orihuela, Lorca, Vélez-Rubio, Vélez-Málaga, Manresa, Burgos y Villafraña del Bierzo, cuyas declaraciones son favorables.

Propone el Tribunal Supremo la nulidad de las elecciones de Ecija y Sagunto.

La industria del papel

Una comisión de senadores y diputados, visitó hoy al presidente del Consejo para pedirle se restablezca el derecho arancelario sobre el papel extranjero, con lo que se beneficiaría grandemente a la industria nacional que se ve en el trance de ruina.

Citáronse el caso de la cooperativa Papelera Mendía y Ermani que ha tenido que suspender su trabajo así como la Papelera de Penabazketa.

GRAVE CONFLICTO Los funcionarios de Hacienda en huelga.—Háblase de crisis

En las primeras horas de la mañana se presentaron en el ministerio de Hacienda los periodistas, con objeto de conferenciar con el señor Domínguez Pascual acerca del conflicto planteado por los funcionarios de Hacienda.

El ministro que debía estar atareadísimo, dijo a los periodistas que no podía recibirlos. Poco después se supo que por un lado el director de la Deuda y por otro el subsecretario de Hacienda, el delegado y los jefes de Administración habían celebrado varias consultas, y por efecto de ellas, estos funcionarios llamaron a sus despachos a los subordinados para convencer a los empleados con objeto de que el conflicto no llegase a estallar.

Este estalló y se manifestó en el referido ministerio donde silbaron estrepitosamente al alto funcionario señor Flores de Lemus.

La situación es muy crítica, y a pesar de la extraordinaria censura que se ejerció se sabe que los funcionarios de Hacienda quedarán declarados en huelga de brazos caídos en toda España el lunes.

Cuando el ministro de Hacienda hizo público el decreto convocando a oposiciones para cubrir 100 plazas de inspectores de Hacienda, ya este Cuerpo manifestó su descontento en diversas formas, incluso solicitando se tratara el asunto en el Parlamento para lo cual visitaron a distinguidas personalidades interesándose en ello.

Hanse dado largas al asunto y al fin, viendo los funcionarios de Hacienda que la fecha de las oposiciones se acercaba y que no eran atendidos en sus justas demandas, acordaron adoptar una resolución enérgica.

Hoy, en virtud de la obstinación del ministro de Hacienda, en no modificar su decreto, al mediada se declaró la huelga de brazos caídos, dejando de funcionar todas las dependencias del ministerio de Hacienda con perfecta uniformidad.

Fué ésta tan completa que desde el más alto funcionario al de más ínfima categoría, cesaron todos el trabajo, dándose el caso de negarse un alto empleado a poner su firma necesaria para el cobro de un libramiento, por haber pasado ya diez minutos de las doce, hora en que se planteó la huelga.

También en la Caja Central se presentó un caballero a ingresar 80 mil pesetas y los empleados le devolvieron el dinero, manifestándole que no podía hacer efectivo el ingreso por ser las 12,15 y hallarse ya los empleados en huelga.

El marqués de Valdeiglesias llamó por teléfono al ministerio de Hacienda, pidiendo comunicaran al subsecretario señor Argüelles que deseaba hablar con él, pero el empleado que se hallaba al aparato le dijo que tal deseo no era posible de realizar, por no haber nadie en el ministerio que pudiese darle el recado.

En la dirección general el señor José del Moral reunió a los altos empleados, tratando de que se emplearan señoritas en los servicios más indispensables, tales como el canje de cupones, etc.

Los altos empleados le manifestaron con toda cortesía que tal cosa no era posible, porque faltaba quien impulsara a esas señoritas en las faenas propias del cargo a desempeñar, ya que ellos abandonaban el ministerio también, por temerse a sus compañeros.

Esta tarde celebraron una conferencia el ministro de Hacienda y los directores generales, al salir de la cual dijo el señor Domínguez Pascual: «Después de lo ocurrido, ya me creo ministro vitalicio.»

Parece ser que en esta reunión se trató de la conveniencia de aplazar las oposiciones, modificando el decreto, y dar tiempo a que se ventile el asunto en el Parlamento.

Mañana se celebrará un Consejo de ministros preparatorio del que se celebrará en el mismo día, presidido por don Alfonso al regresar éste del coto de Doñana.

En él se tratará con amplitud del conflicto, esperándose grandes acontecimientos.

Se dijo a última hora de la tarde que el ministro de Hacienda había dimitido, surgiendo la crisis.

Nada pudo confirmarse.

El señor Domínguez Pascual celebró una extensa conferencia con el señor Dato, marchando después a visitar al ministro de la Gobernación.

En los círculos políticos circularon dos versiones que dan al conflicto una mayor gravedad.

Según una de ellas, el Gobierno piensa hacer del asunto cuestión de Gabinete, no dejando en lo acordado y llegando incluso a la disolución del Cuerpo si continuaran los funcionarios en su actitud de franca rebeldía.

Por la otra, el asunto se reduciría a una simple sustitución de persona en la cartera de Hacienda.

En el primer caso, las consecuencias serían graves, porque se adheriría a la actitud de los funcionarios de Hacienda la Federación Nacional de Empleados y se extendería el paro a otras dependencias del Estado, planteándose la huelga general de todos los funcionarios públicos de España.

Los funcionarios de Hacienda transmitieron órdenes por clave telegráfica a todos sus compañeros de la Península para que se cumpliera su actitud el lunes.

Se cree secundarán este movimiento los empleados de Telégrafos.

El Gobierno espera se resolverá el conflicto, sin nuevas complicaciones, de un modo que no queden en desairada actitud los funcionarios de Hacienda ni mengüe el prestigio del poder público.

La nueva escuadra española

Ferrol.—Se tienen noticias de que en breve se va a proceder a la construcción de una escuadra española.

En el Ferrol se construirán ocho buques y los demás en otros puntos de España, empleándose materiales españoles.

Las obligaciones del Tesoro

Hoy se han impuesto obligaciones del Tesoro por valor de 7 millones de pesetas. Lo suscrito hasta la fecha asciende a pesetas 264.608.580.

Horroroso crimen

Toledo.—En el pueblo de Lenichas, Casto Fernández Prieto mató de un tiro a su hijo de 19 años, que se hallaba en la cocina, junto a su madre.

Esta huyó enloquecida, mientras el criminal continuaba en el mismo sitio en que desapareció, contemplando su obra con toda tranquilidad.

El vecindario, indignado, intentó lincharle, interviniendo la guardia civil. Casto tenía pésimos antecedentes.

Alumbramiento en la vía pública

Cádiz.—Carmen Mínguez, desahuciada de la habitación por falta de pago, al hallarse en la calle, notó síntomas de parto, y dió a luz en el zaguan de un patio.

La situación internacional

La crisis francesa

Gabinete probable

París.—Se da como probable la siguiente lista del nuevo ministerio. Sin embargo, nada en definitivo hay aún, pues Raul Peret no ha terminado sus consultas.

Presidencia del Consejo y ministro de Interior, Raul Peret; secretario de Estado en el interior, Tinguy du Poset; Justicia, León Berard; Negocios Extranjeros, Briand; Guerra, Rayberty ó Barthou; Marina, Doumer; Hacienda, Poincaré ó Charles Dumond; Instrucción pública, Soulie; Obras públicas, Liotroux; Comercio, Bignon ó Tournon; Agricultura, Arago; Colonias, Tarraduc ó Lorin; Trabajo, Bonne Gay; Regiones liberadas, Loucheur.

En cuanto a los subsecretarios de Estado corre el rumor de que serán sustituidos.

París.—M. Raul Peret ha propuesto la cartera de Hacienda a M. Poincaré.

Este agradeció vivamente el ofrecimiento, pero declinándolo, añadiendo que, a juicio suyo, la política general y especialmente lo que afecta a las reparaciones debidas por Alemania y la ejecución del Tratado de Versalles, es lo que condiciona la situación del ministerio de Hacienda, ya como siempre—añadió Poincaré—, he defendido bien claramente mi criterio respecto a tal punto, no puedo aceptar la responsabilidad de un ministerio afectado por esas cuestiones.

El señor Poincaré terminó diciendo que deseaba vivamente tuviesen feliz resultado las gestiones que viene realizando el señor Peret, ofreciéndole como senador su decidido y amistoso concurso.

La cuestión de Irlanda

Dublín.—Un destacamento de agentes de policía ha caído en una emboscada que había sido preparada por los simpatizantes en Cretloe, en el condado de Limerick.

Los asaltantes mataron a dos agentes y se dieron inmediatamente a la fuga.

En el puente de O'Connell, situado en el centro de Dublín, en donde la policía detenía a los automóviles para examinar los permisos de circulación, se produjo una colisión, de la cual resultó muerta una mujer y heridos seis hombres.

Importante hallazgo de armas sin-feiners.

Dublín.—Un grupo de soldados que patrullaba por las cercanías de Cork se apercebó de que una mujer, que llevaba un fusil ametrallador, atravesaba corriendo el campo en el sitio conocido por Blarney, cerca de la citada población de Cork.

Inmediatamente procedieron los soldados a hacer investigaciones, que dieron por resultado el encontrar enterrados fusiles, revólveres, bastante cantidad de cartuchos, explosivos, cascos de acero y otros objetos pertenecientes a equipos militares.

Como consecuencia de este descubrimiento, han sido efectuadas muchas detenciones.

Los alemanes retiran 700 locomotoras.

Comunican de Varsovia que los alemanes han retirado de la circulación en Alta Silesia, cerca de 700 locomotoras y una importante cantidad de vagones, siendo todo este material expedido a Alemania.

El carbón inglés baja al mismo precio que antes de la guerra

Londres.—Como consecuencia de la superabundancia de carbón que existe en la actualidad, los propietarios de las minas de dicho combustible de Escocia, en una reunión que acaban de celebrar, han acordado por unanimidad prescindir de los precios fijados oficialmente para el carbón destinado a la exportación, volviendo al régimen que existía en vigor antes de la guerra.

Considerable baja en el hierro y acero de Sheffield

Londres.—Comunican de Sheffield que a consecuencia de la abundancia de combustible, que existe en la actualidad, se ha producido una baja considerable en el precio del hierro y del acero.

Los griegos triunfan

Smirna (Anatolia).—El ejército griego prosigue su avance impetuoso. Hasta ahora ha destruido tres divisiones enemigas. Cogió prisionero a un general. Smirna aparece empavesada.

Manifestación naval

Panamá.—Se esperan 80 buques de guerra. Componen las escuadras americanas del Atlántico y Pacífico. Parece que se trata de una manifestación naval.

Para el centenario

Lima.—Con motivo de la conmemoración del centenario de la independencia del Perú, la colonia francesa ofrecerá una estatua representando la Libertad. Esta se erigirá en la plaza de Armas.

Español expulsado de Portugal

Lisboa.—Ha sido expulsado de Portugal el español Luis Cuetas Gómez, acusado de haber tomado parte en el complot contra el gobernador de Valencia.

A. SERRANO.

ACCION REPUBLICANA

JUVENTUD DE UNION REPUBLICANA DEL PUERTO

PICAZÓN

piel y sarna

su completa y segura curación, sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia de la Mora.

NOTICIAS

De Hacienda. La dirección general del Tesoro público ha ordenado que el pago a las clases pasivas que perciben sus haberes en esta Tesorería de principio el día 20 del actual...

En el Instituto General y Técnico de esta ciudad se verificarán mañana, a las 10.30 exámenes extraordinarios de la asignatura de Química general.

Véase LA BARRACA en cuarta plana

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 7.529,84 pesetas. Inspección veterinaria, 537,26. Peaje, 925,25.

En los sorteos gratuitos de jamones que diariamente está celebrando el gran frigorífico LA BLANCA, de Tabernes Blanques...

Sin temor a equivocarnos, podemos asegurar que el público ha solucionado uno de los problemas en la cuestión de subsistencia, dada a los precios que el gran frigorífico LA BLANCA está expendiendo sus artículos...

LA UNION FABRIL DE ASIENTOS Y TABLEROS de Madera, S. L. se ha trasladado a la calle del MAR, número 27.

Los cambios bruscos de temperatura producen grandes trastornos en el aparato respiratorio: TOS, CATARROS, RESFRIADOS. Usando el ELIXIR GOMENOL CLIMENT desaparecen rápidamente.

El PERBORATO SODICO DR. CUESTA es un desinfectante debido al gran volumen de oxígeno que desarrolla al contacto con la saliva...

La Junta del Colegio de Médicos de esta provincia convoca a sus colegiados para el martes próximo, a las siete de la tarde, en el domicilio social (Plaza de Wilson, 10)...

Las enfermedades nerviosas y neurasténicas se curan con rapidez usando FOSFOGLICO-KOLA DOMENECH, con 60 sin arrhenal.

Noticias teatrales

Para hoy domingo se anuncian tres variadas funciones en este teatro: A las 3.30, «Guitarras y bandurrias»; a precios populares; a las seis, gran moda, «El capricho de las damas»; y a las 9.45 noche, «La mujer divorciada».

con gran lujo, decorado y atrezzo nuevos, expreso para esta obra.

TEATRO RUZAFÁ

Funciones para hoy: A las 3.30 tarde, «Gallardo y calavera»; y «El amor es el amor»; a las 5.45 tarde, «La princesita de los sueños locos»; «El amor es el amor» y «Gallardo y calavera».

El miércoles próximo estreno del sainete de los hermanos Quintero, música del maestro Barrera, «La del dos de Mayo».

Se ha puesto en ensayo la comedia de Arribeas y Abati, «No te ofendas, Beatriz», gran éxito en el teatro Eslava, de Madrid.

Magníficas funciones, con programas extraordinarios, se celebrarán hoy en este circo. Las horas de función serán: a las 3.15, cinco y 6.30 tarde y nueve y once noche...

vos detalles daremos cuenta oportunamente. Hay que estar prevenidos para las funciones del martes 18 de los corrientes.

MOVIMIENTO OBRERO

Arte en seda.—Celebrará junta general ordinaria mañana, a las siete de la noche, para primera y segunda convocatorias...

Casino del Pueblo Radical.—Celebrará baile familiar hoy, de diez a una de la mañana, amenizado por una brillante banda de música...

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia.—Celebrará hoy domingo gran baile familiar, de diez a una de la madrugada...

Casino Republicano del Museo (Corona, número 2).—Celebrará hoy gran baile familiar.

Cooperativa El Avance.—Esta sociedad celebrará junta general ordinaria, por segunda convocatoria, hoy domingo, a las once de la mañana...

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Círculo El Pueblo.—Celebrará gran baile familiar hoy de diez a una de la madrugada, amenizado por la brillante banda de música Unión Musical.

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Audiencia.—Celebrará hoy domingo gran baile familiar, de diez a una de la madrugada...

El Micallet.—Esta sociedad, como de costumbre, celebrará veladas escénicas teatrales hoy, a las nueve en punto, con las siguientes: «Les pantorrillas de Ritas»...

Centro Catalá.—Invita a los señores señores y familias al baile de sociedad que celebrará hoy domingo, de seis a nueve de la noche...

Vias urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa. Medicamentos del Dr. Solivé. Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los Medicamentos del Dr. Solivé.

LLOYD REAL BELGA Sociedad Anónima AMBERES. Servicio regular de vapores entre los puertos españoles del Mediterráneo y viceversa. Para Amberes y para Holanda y para el Reino Unido.

Servicio semanal directo, entre los puertos de Valencia, Marsella, Niza y viceversa. PHOCÉE y MOSELLE. El vapor NINO P. para MARSELLA y GENOVA.

Gran frigorífico 'La Blanca' Tabernes Blanques. Gran éxito de los sorteos gratuitos de jamones! Regalos verdad todos los días! La casa de la calidad y de la economía!

POMPAS FUNEBRES SOCIEDAD VALENCIANA. Gran cochera fúnebre, autorizada por el Ayuntamiento. Servicios tarifados. Garantía de seriedad absoluta.

Compañía Transmediterránea. Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores Romeu y Escolano.

Empleado. Se necesita, con buena letra, para una oficina de Seguros (premio el que concorra el negocio). Diríjase por escrito hasta el día 31 del corriente...

Se vende. en Bescalup una botigueta con todos los arregos para aceite, vino, especias, etc. Se alquilan y venden. alitas, mesas y veladores para cafeterías y mostradores...

LINEA DE PINILLOS Viajes rápidos y telegrafía sin hilos. Servicio Antillas. El vapor Barcelona, saldrá el día de Enero, directo para SAN JUAN DE PUERTO RICO, SANTIAGO DE CUBA y HABANA.

HELIOS Revista vegetariano-naturista. La primera de las de su clase en España. SUSCRIPCIÓN: 2 pesetas, al año. Redacción y administración: Torno de San Gregorio, 22, Valencia.

Grandes planteles. Algarrobos, Olivos de Chinglot Real, Manzanales, Serranos, Blanqueses, Albarquinos y Empiteiros.

Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen. Línea de vapores rápidos entre Valencia y Dinamarca. El vapor TIBER cargará en Valencia el día 21 de Enero.